夏威夷野火成美百年来"最致命"野

州长乔希·格林12日证实,目前野火已在该州毛伊岛造成至少 89人遇难,超过2018年造成至少85人死亡的加利福尼亚州坎 普大火,成为美国百年来致死人数最多的野火。

国际新闻

格林在当天的媒体发布会上说,随着搜救工作的艰难推 讲,伤亡人数可能讲一步增加,野火造成的损失已接近60亿美 元。毛伊县警方官员在发布会上则表示,目前搜救犬搜索过 的灾区面积仅为3%。据媒体报道,失踪人数可能高达千人。

根据美国联邦紧急事务管理局和太平洋灾难中心共同发 布的评估数据,毛伊岛野火过火面积已超过8.78平方公里,损 野2200多栋建筑物。

毛伊县包括毛伊岛、拉奈岛等岛屿。毛伊岛是夏威夷群 岛第二大岛,岛上人口超过10万。据毛伊县发布的数据,目前 在毛伊岛上燃烧的三外主要野火中, 造成损失最惨重的、代号 "拉海纳"的野火已有85%被控制住,其他两处野火也分别有 80%和50%得到控制。

据夏威夷紧急事务管理部门消息,野火始于8日,受飓风 带来的强风以及环境干旱影响迅速蔓延。毛伊岛和夏威夷州 第一大岛比格艾兰岛都有多处野火爆发。



过是8月12日在美国夏威夷州毛伊岛拉海纳拍摄的野火过后的暑象。新华社/法新



夏威夷灾难性野火影响有多大 相关链接

美国夏威夷州毛伊岛8日发生野火,大火迅 速蔓延,吞噬了西北部海滨小镇拉海纳。按照夏 威夷州长约什·格林的说法,毛伊岛野火可能成为 该州"史上最大自然灾害"。野火造成的影响和破 坏有多严重? 为什么会爆发这场灾难性野火? 灭 火和救灾情况如何?

影响和破坏有多严重

毛伊岛是夏威夷群岛第二大岛,共发现三处 野火。拉海纳镇是重灾区,房屋、汽车和树木被大 火吞噬,在往日繁忙的商业区,房屋墙壁和地面-片焦黑,许多地标性场所只剩残骸

拉海纳镇居民史蒂文·波特回忆说,他当时不 得不弃车逃命,向海边跑去。尽管用湿衣服遮住 脸,他还是吸入大量浓烟。波特和其他逃难者在 海边待了8个小时才等到营救人员。

格林10日说,拉海纳镇约有1700处建筑被烧 毁,数千人需要临时住所。毛伊县官员向美国媒 体透露,目前无法确定失踪人数,也尚未展开遇难 者身份识别工作。

毛伊县发布的消息显示,毛伊岛超过1300名 居民和游客9日晚在紧急避难所过夜,约1400人

在机场过夜。另据当地收集用电数据的网站统 计,截至当地时间10日晚,近1.1万用户停电

毛伊岛野火已成为美国自2018年加利福尼 亚州坎普大火以来死亡人数最多的野火。坎普大 火当时导致帕拉代斯镇至少85人死亡。

野火爆发的原因有哪些

毛伊岛野火爆发的直接原因尚未确定。美国 国家气象局指出,强风、低湿的环境与干旱的植被 都增加了野火风险。

过去一段时间,毛伊岛干旱程度增加,岛上又存 在大量易燃野草。英国伦敦政治经济学院环境地理 教授托马斯·史密斯解释说,夏威夷每年都会发生野 火,但今年的野火比往常蔓延更快,火势更大。 美国国家气象局檀香山办公室气象学家源基

岸雄认为,本周从夏威夷群岛南部经过的飓风"多 拉"加剧低压系统并增加气压差,从而导致强风, 助长野火破坏性。

今年夏季,全球多地遭遇野火灾害,希腊、西班 牙、葡萄牙等地数以万计人员疏散。有专家指出,气 候变化正在增加此类极端天气发生的频率和强度。

格林说,夏威夷城镇从未经历过如此猛烈的

野火,全球变暖同风暴、干旱相互作用,应对灾害 难度变大。

灭火和救灾情况如何

据毛伊县通报,截至当地时间10日上午,拉 海纳镇的野火已有80%得到控制,毛伊岛另外两 处野火中的一处已有70%得到控制,另外一处受 控状况仍待评估。

夏威夷旅游局10日下午发布的消息显示,9 日超过1.4万人从毛伊岛撤离,10日预计约有1.45

美国海岸警卫队10日表示,该部门继续同联 邦、州以及当地机构协作应对毛伊岛野火,已累计 从水中救起17人,并在岸上找到40名幸存者,搜

毛伊县长理查德·比森说,拉海纳镇核心区域"全 部消失"。格林直言,虽然还需要时间去了解全部损 失情况,但毫无疑问,损失将高达数十亿美元。重建 拉海纳镇需要很长时间,几乎所有建筑都需要重建。

美国总统拜登10日宣布夏威夷出现重大灾 难,下令联邦政府相关部门对当地救灾工作提供 新华社电

日本冲绳国际大学要求美军立即关闭普天间基地

19年前的8月13日,驻日美军一架飞机在冲 绳国际大学坠毁。这所大学13日举行集会,抗议 美军基地带来的噪音、污染和安全隐患,要求美军 立即关闭普天间基地。

据《琉球新报》报道,冲绳国际大学校长前津 荣健在集会上说,日本和美国政府27年前就已 经商定将普天间基地归还给冲绳民众,而今当地 状况反而不断恶化。 美军基地噪音事件频发,附 近居民和学生不堪其扰;基地周边水体被检测出 全氟和多氟烷基物质超标,威胁民众健康。

一名参与集会的在校学生说:"普天间基地飞机噪音刺耳,让我感到不安和紧张。"另一名学生 说:"美军飞机噪音让我难以听清讲课内容,朋友参 加入学面试时因噪音过大听不清考官问话

集会者呼吁人们不要忘记美军坠机事件。冲 绳国际大学还计划致函日本首相岸田文雄和美国 驻日大使,要求普天间基地飞机停飞并立即关闭。

2004年8月13日,美军一架大型运输直升机 在紧邻普天间机场的冲绳国际大学校园内坠毁并 起火,机上3名乘员受伤。学校当时正在放假,没

日美政府1996年商定,把位于冲绳县宜野湾 市的普天间美军基地搬迁至该县名护市边野古地 区,搬迁需要填海造地并新建两条飞机跑道。冲 绳民众对此表示强烈反对,要求美军基地彻底迁 出冲绳

冲绳县知事玉城丹尼批评搬迁计划"名为搬 迁、实为新建",呼吁进一步减少美军驻军人数直 至关闭基地、将普天间还给冲绳民众。

新华社特稿

西共体议会打算派委员会赴尼日尔斡旋

西非国家经济共同体(西共体)为化解尼日尔 危机做出新一轮外交尝试:西共体议会12日决定 派一个特别委员会赴尼日尔斡旋。不过,西共体先 前的类似外交斡旋遭到尼日尔政变军人拒绝。

斡旋尝试屡次碰壁

西共体议会12日召开会议,讨论应对尼日尔局势的下一步行动。一名发言人说,西共体议会当天 组建一个新的委员会,打算在得到西共体轮值主席、 尼日利亚总统博拉·提努布首肯后,赴尼日尔斡旋。

西共体议会成立于2000年,总部设在尼日利 亚首都阿布贾,为咨询和论坛性机构,参与西共体 部分政策制定

不过,尚不清楚尼日尔政变军人是否会接受 该委员会的斡旋。先前,西共体、非洲联盟和联合 国有意向尼日尔派遣联合代表团,遭到尼政变军 人拒绝,理由是西共体制裁措施在尼激起民愤,因 此难以保障代表团人身安全。

由尼日利亚宗教领袖组成的一个代表团得到 尼日尔政变军人接见。尼日尔国家电视台报道, 军政权领导人阿卜杜拉赫曼·奇亚尼和新政府的 总理阿里·马哈曼·拉明·泽内在首都尼亚美接见

-名与代表团关系密切的知情人十告诉决新 ,这个代表团得到尼日利亚总统提努布授意,此 行目的旨在缓和西共体宣布军事措施造成的紧张

西共体10日宣布,将部署一支"待命部队"以 应对尼日尔局势。不过,西共体并没有现成的这 类部队,需要从头组建。

西共体成员国军队的总参谋长原定12日在 加纳首都阿克拉举行军事会议,商量有关待命部 队的具体事宜,但后来因"技术原因"推迟会议。

巴祖姆首次被获准探望

尼亚美郊区的一座法国军事基地外11日爆 发反法示威。示威者呼喊"打倒法国、打倒西共 体"的口号,反对西共体军事干预尼日尔局势。

法国在尼日尔驻扎大约1500名军人。美国、 德国和意大利在尼也有驻军,名义是打击当地极

被政变军人罢黜并扣押的尼日尔总统穆罕默 德·巴祖姆的助理12日说,政变军人当天首次允 许总统私人医生去探望巴祖姆。尼日尔驻美国大 使接受美联社采访时说,巴祖姆及其妻儿被关押 在总统府地下室。政变军人允许他使用手机,他 仍能与外界保持联系。

美国国务卿安东尼·布林肯说,他与巴祖姆多 次通话。布林肯11日在一份声明中对尼日尔政 变军人拒绝释放巴祖姆的家人表达失望。

美联社10日援引多个匿名消息源报道,美国 代理常务副国务卿维多利亚·纽兰7日在尼日尔 会见政变军人代表时,对方告诉她,如果邻国为恢 复巴祖姆的职权而发起军事干预,他们会杀死巴 祖姆。纽兰此行并未见到巴祖姆或奇亚尼

7月26日,尼日尔总统卫队部分军人扣押巴 祖姆。当天深夜,政变军人代表在尼日尔国家电 视台宣布成立保卫祖国国家委员会,解除巴祖姆 总统职权,由军政权接管国家事务。7月30日,西 共体召开紧急会议,向尼日尔政变军人下通牒,要 求一周内释放巴祖姆并恢复其职权,否则将采取 包括军事干预在内的一切措施。8月6日,西共体 最后通牒到期当天,尼日尔政变军人宣布关闭领 空,扬言回应一切"侵略"行径。8月10日,尼日尔 政变军人宣布成立新政府。 新华社特稿

人工智能可通过键盘声窃取密码

新华社北京8月13日电来自英国杜 伦大学、萨里大学和伦敦大学皇家霍洛韦 学院的专家们按下一台苹果 MacBook Pro 笔记本电脑键盘上36个键中的每个键25 次,并录下声音。然后,这些信息被输入 人工智能程序中,这样后者就能够识别每 个键的发声规律。

然后,他们把一部iPhone 手机放在距 离同一台苹果笔记本电脑17厘米的地 方,以便录下某人打字的声音。他们成 功推断出打字内容,准确率达到95%。 当他们用 Zoom 会议软件录音时,准确率 下降到 93%。

该研究论文的作者之一、萨里大学网 络安全中心的伊赫桑·托雷尼说:"每个 键都会发出独特的声音,而这种声音可 以被记录下来,用于推断哪个键正在被

托雷尼说:"我们用的是目前最先讲 的模型,它可以让你体会到过去5年里人 工智能模型在准确率方面有了巨大的进 步,这种进步使得准确率从70%左右提升 至接近完美的地步。

这意味着,用于实施"边信道"攻击的 技术现在已经普及

"边信道"攻击是指那些尝试从通信 装置中窃取信号、并且可能对电磁波、声 学和电力消耗加以利用的攻击。托雷尼 表示,苹果公司可能会考虑给键盘敲击声 加入随机噪音以阻止此类攻击。

研究人员还说,攻击对象的智能手表 可能被攻破,然后被用于记录键盘敲击 声。科学家之前已经证明,可以通过分析 智能手表记录的手腕动作来辨认打字内 容,准确率为93.75%。

孟加拉国登革热病例数激增 世卫呼吁快速采取行动

新华社达卡8月13日电(记者 孙 榆)据孟加拉国联合通讯社13日报道, 该国卫生服务总局的新数据显示,孟加 拉国今年以来累计报告登革热病例 82506例,该病死亡病例387例。世界卫 生组织已将孟加拉国的登革执风险评估 为高级别,并呼吁应快速采取行动遏制 疫情传播

报道援引世卫组织关于该国登革 热疫情的通报说,孟加拉国自今年6月 末出现的登革热感染潮与往年相比不 同寻常,目前疫情可能仍未达峰。截至 8月7日,孟加拉国报告的登革热病例 数已达自2000年以来的同期最高水 平。自6月下旬以来,孟加拉国登革热 疫情汛谏升级

报道说,截至目前,孟加拉国所有8个 专区下的64个县均报告了登革热病例,病 例地理分布扩大,加之该病病例和死亡病 例在快速增长,病死率高于往年,世卫组 织将孟加拉国的登革热风险评估为高级 别,有形成流行病的可能。

据孟加拉国联合通讯社消息,孟加拉 国今年间歇性降雨量较多,再加上高温和 高湿度,全国蚊子滋生量增多,导致登革 热发病率升高。世卫组织呼吁通过使用 驱蚊剂等方法遏制蚊媒传播疾病,穿长袖 衣服,尽量减少人蚊接触

2022年,孟加拉国因感染登革热死 亡者达281人,为孟加拉国自20世纪60 年代起有登革热住院记录以来该数据的

登革热是由登革病毒引发的急性 传染病,主要通过蚊媒传播,多在热带 与亚热带地区流行,典型症状包括持续 发热、头痛、肌肉痛、关节痛等,严重时 可致死亡。

本报地址:西宁市南美街43号 邮政编码:810000 广告经营许可号:6301004000049 **电话:** 总编辑 8230539 副总编辑 8230537、8230533、8225166 总编室 8230545 编报室 8230314 专刊部 8266202 8230546 经济部 8230540、8230541 政文部8230534、8230535 广告部 8230542 百业信息8251822、8248965 通联部8244000、8244111 发行公司8247830

排版, 本报激光昭排室 ゆ订单位:本报各发行站 印刷:青海西宁西盛印务有限责任公司 **全年订价:21**6元

零售每份:1元